

8 сентября 1941 г. вокруг Ленинграда сомкнулось кольцо вражеской блокады. Перестало поступать сырье, топливо, продовольствие. Враг пытался прорваться в город. Передний край обороны города проходил в его черте. Гитлеровцы обрушивали ливень артиллерийских снарядов и тысячи фугасных и зажигательных бомб на жилые дома, больницы и промышленные предприятия. Бывали дни, когда обстрелы продолжались целый день с 15 - 30 минутными перерывами.

На город надвигался новый враг - голод. 18 июля 1941 года была установлена нормированная продажа основных продуктов питания. В сентябре 1941 г. стали сокращаться нормы выдачи продуктов по карточкам. Все продовольствие строго учитывалось. 20 ноября 1941 г. была установлена самая низкая норма - 250 г. суррогатного хлеба рабочему и 125 г. служащему и иждивенцу. Никаких других продуктов население почти не получало. На почве голода начались заболевания - дистрофия, цинга, люди умирали.

Городу не хватало топлива. В ноябре прекратилось отопление цехов от центральных котельных. Печи-временки не могли обогреть большие заводские помещения. Но и в этих тяжелых условиях восковцы продолжали работать: они приступили к серийному выпуску ППД. Пришлось преодолеть значительные трудности: не было ни практического опыта, ни необходимой для серийного производства технической документации. Группа технологов и инженеров-конструкторов из 5 человек, которой руководил потомственной оружейник талантливый инженер А.В. Александров, в короткий срок спроектировала все операции технологического процесса производства автоматов.

Но коллектив не ждал окончания этих работ. Как только бывала готова необходимая оснастка на тех или иных операциях, начиналось изготовление деталей. Завод работал круглосуточно. Большинство рабочих даже ночевало в цехах.

Работать становилось все труднее и труднее. Голодные люди умирали прямо у станков. Их заменяли товарищи. И завод продолжал работать. Производственные задания не только выполнялись, но и перевыполнялись. Заводские коммунисты руководили организацией и налаживанием производства, личным примером вдохновляя истощенных, голодных, шатающихся от усталости и слабости людей.

Самоотверженный труд восковцев принес хорошие ре-

зультаты: пятимесячный план они выполнили на 111%. К 25 декабря 1941 г. было изготовлено и передано Ленинградскому фронту 4150 пистолетов-пулеметов Дегтярева.

Четыре года спустя на встрече с делегацией восковцев маршал Советского Союза Л. А. Говоров, в годы войны командовавший Ленинградским фронтом, говорил, что это оружие, полученное фронтом в самую трудную для Ленинграда пору, было дороже сотен тысяч автоматов, полученных Красной Армией позднее, когда она уже была обеспечена всеми видами оружия. Давая оценку работе

этого не удалось: они замерзли. С 1 января прекратилась подача электроэнергии заводу, и он встал. «Но завод живой, пока бьется сердце и действуют руки сестро-рецкого рабочего», - пишет в своих воспоминаниях один из участников событий тех дней А.А.Чернышев. Восковцы не хотели мириться с вынужденным бездействием. Из имеющегося запаса изготовленных деталей они продолжали выпуск ППД. А когда этот запас истощился, стали изготавливать их, приводя в движение станки вручную. При тусклом свете копилки, в холоде, от которого стыли смазоч-

стрелковые, полностью укомплектованы штаты МПВО. 35 работников завода сдали нормы сандружинниц. На территории завода создавались огневые точки, вооружались рабочие отряды. Замыслы врага были сорваны активными боевыми действиями нашей армии. И тогда фашисты вновь усилили артиллерийские обстрелы и бомбежки города.

Жизнь ленинградцев продолжала оставаться очень тяжелой. Несмотря на то, что увеличились нормы выдачи продуктов питания, жители города голодали. Партийное руководство Ленинграда при-

ми. Уходили на фронт папки с теплыми вещами, папиросами и с завода им. Воскова. В своих письмах на фронт восковцы писали: «Мы благодарим вас, дорогие товарищи, мы гордимся вами, мы верим вам и вашей доблести и знаем, что наш город - город славы и мужества защищается достойными сынами нашей Родины». Работники завода обещали, что будут трудиться не жалея сил и времени, чтобы обеспечить фронт оружием.

На завод часто приходили письма с фронта. Фронтовики своими советами помогали коллективу завода совершенствовать оружие.

С первых дней войны общественные организации завода заботились о семьях фронтовиков: им оказывалась материальная помощь, выдавались ордера на дрова и промышленные товары. Устраивались воскресники по ремонту их квартир. Ослабшие люди получали усиленное питание, больные направлялись в больницу. Заводская общественность занималась также трудоустройством и производственным обучением членов семей фронтовиков.

Еще в первый год войны восковцы установили шефство над госпиталем № 2009 и с того времени делали все, чтобы благоустроить госпиталь и облегчить страдания раненых: дали уголь, кровати. Слесари-ремонтники завода восстановили паровое хозяйство прачечных, а также вышедшую из строя баню. Для внутреннего пользования в госпитале был смонтирован коммутатор на 20 номеров, палаты радиофицированы. Работницы завода помогали ухаживать за ранеными, стирали их белье, разыскивали их родственников и помогали наладить с ними связь. Восковцы приносили в госпиталь подарки, устраивали для раненых концерты самодельности.

Помочь фронту! Помочь всем, чем возможно! Это стремление объединяло в годы войны весь советский народ. И каждое начинание, направленное на это, подхватывалось с огромным энтузиазмом. Восковцы активно участвовали в сборе средств на строительство танковых колонн - «Ленинградский осовавиахимовиц» и «Ленинградский защитник». Позднее, в августе 1944 г., было решено построить на средства восковцев самолет. И в первые же дни только в двух цехах было собрано более 6000 руб.

Из книги  
«Сестрорецкий  
инструментальный  
завод»

## ДОРОГИЕ БЛОКАДНИКИ КУРОРТНОГО РАЙОНА! ЗЕМЛЯКИ! ДОРОГИЕ НАШИ ВЕТЕРАНЫ!

Районное отделение Общества «Жители блокадного Ленинграда» сердечно поздравляет вас и всех жителей Курортного района с 57-й годовщиной полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады.

27 января 1944 года знаменует событие огромного исторического значения, а в памяти каждого из нас осталось самым дорогим событием и незабываемым днем в жизни нашего поколения.

В этот день все живущие низко склоняют головы над могилами павших воинов Советской Армии, ценою своих жизней спасших наш славный город. 900 дней и ночей длилась осада. Беспрерывные артиллерийские обстрелы и бомбежки города, голод, не смогли сломить дух ленинградцев. Город жил, боролся и выстоял. Сегодня никто не может назвать число павших в эти дни, похороненных в братских могилах кладбищ Курортного района, многие из которых безымянны.

Вечная вам память и наш низкий поклон!  
С праздником, дорогие блокадники, здоровья, большого человеческого счастья!  
Правление Районного отделения Общества «Жители блокадного Ленинграда»,  
председатель С.М.ЛУКОСЯК

восковцев, маршал Говоров сказал: «... где-то на одном из решающих участков фронта с вашей помощью немцы были остановлены».

Советское правительство высоко оценило производственные заслуги восковцев в первые месяцы войны. 12 января 1942 г. был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении большой группы рабочих и инженерно-технических работников ленинградских предприятий орденами и медалями «за успешное выполнение задания правительства по освоению и производству вооружения и боеприпасов, повышающих боевую мощь Красной Армии...». Среди награжденных было 18 восковцев.

Коллектив завода оказывал помощь фронту не только оружием. Восковцы активно участвовали в создании народного фонда обороны страны. До конца войны они ежемесячно отчисляли в фонд обороны свой однонедельный заработок, сдавали свои сбережения, облигации, собирали лом цветных металлов. Только в 1941 г. в фонд обороны было собрано облигаций всех займов на сумму 110430 руб. и 458 кг. цветных металлов.

В январе 1942 г., несмотря на героические усилия ленинградцев сохранить отопительные, водопроводные и канализационные системы, сде-

тые масла в трущихся частях станков, почти молча, потому что каждое произнесенное слово требовало усилий, крутили люди приводные ремни станков. Самые выносливые выдерживали не больше 3 минут. Но уставших сменяли отдохнувшие, и работа продолжалась. Бывало, что заказ с фронта приходил ночью. И тогда люди, едва успевшие здесь же в цехе прилечь отдохнуть, вставали, качаясь от усталости, шли к станкам, и к утру указ уже был выполнен.

В письме члену Военного совета Ленинградского фронта секретарю ЦК ВКП(б) А.А. Жданову восковцы писали: «Сверх плана в 1942 г. мы оснастили нашим оружием три роты. Мы дали нашим отцам, братьям и сыновьям - бойцам Ленинградского фронта в 1942 г. смертоносного оружия в 2,5 раза больше, чем в 1941 году».

... Шел второй год войны, второй год тяжелых боев с врагом. Летом 1942 года над городом нависла реальная угроза штурма. Военный совет ленинградского фронта и партийное руководство города направили все усилия на укрепление внутренней обороны Ленинграда и подготовку к уличным боям. Вместе со всеми ленинградцами активно участвовали в этом рабоче-е завода им. Воскова. Были созданы три рабочих роты: одна автоматчиков и две

нимало все возможные меры для того, чтобы сохранить жизнь ленинградцев, поддержать их здоровье и улучшить быт.

Этим же занималась как партийная, так и профсоюзная организации завода им. Воскова. Пришлось неоднократно менять руководство заводской столовой, прежде чем удалось добиться ее бесперебойной и качественной работы. Лучшие производственники получали дополнительное питание. Почти все, кто нуждался в жилье, были расселены в домах, расположенных вблизи завода, а молодые рабочие - в общежитии. К концу 1942 г. на заводе действовали баня-душ, парикмахерская, ремонтно-пошивочная и сапожная мастерские, а также пункт приема белья в стирку. Было выдано свыше 1000 ордеров на промышленные товары.

Усилилась политическая и культурно-воспитательная работа. В бомбоубежище завода был создан красный уголок. Там проводились беседы, лекции, доклады, устраивались вечера отдыха, демонстрировались фильмы, коллективно читались газеты. В этом же году при заводе начала действовать школа рабочей молодежи.

Стойко переносили ленинградцы все тяготы войны. И все это время они проявили тепло и заботу о своих защитниках - воинах Красной Ар-